

以色列高层为何“内讧”?



2月7日,以色列总理内塔尼亚胡在新闻发布会上讲话(资料图)

内部分歧公开

在去年10月新一轮巴以冲突爆发后成立的以战时内阁中,总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特、主要反对党国家团结党领导人甘茨是拥有表决权的3名核心成员。甘茨本月18日在记者会上发布一份有关加沙冲突及后续事项的六点方案,包括解救全部在加沙的被扣押人员,终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对加沙的控制和加沙地带非军事化,冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理,与阿拉伯国家实现关系正常化等。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案,否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路,把国家领向深渊,我们将被迫退出政府,并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”

另据以媒体援引消息人士的话报道说,以战时内阁18日晚审议了一份重启与哈马斯进行人员交换谈判的提案,其中包括在停火第二阶段延长停火期的内容,该提案得到加兰特和甘茨等人的支持,但内塔尼亚胡仍强调他“不愿接受任何会导致结束战争的建议”。

此前,加兰特于15日发



以军在加沙地带南部城市拉法东部展开军事行动

表视频讲话说,自本轮加沙冲突爆发以来他就一直在内阁提出应建立一个非敌对的巴勒斯坦人政府以取代哈马斯,但没有得到任何回应。加兰特说,在没有替代方案的情况下,只能放任哈马斯重新统治加沙或由以色列对加沙实行军事统治,但他反对后者,并敦促内塔尼亚胡

放弃这一选项。甘茨当时发声支持加兰特,称他说的是“实话”。

以色列舆论指出,以高层在处理加沙战事方面早有分歧,加兰特和甘茨的表态让内部矛盾公开化。这是新一轮巴以冲突爆发以来内塔尼亚胡受到的“最严重政治挑战”。

民意发生变化

有分析认为,此次加兰特和甘茨公开叫板内塔尼亚胡,反映出以色列当前面临的战场困境及其带来的民意变化。

以色列为加沙军事行动定下三大目标,即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯和确保加沙地带不再对以色列构成威胁,但这些目标至今均未实现且似乎遥遥无期。

以方视加沙地带最南端城市拉法为哈马斯的最后根

据地,本想大规模进攻,但遭到包括主要支持者美国在内的国际社会强烈反对,目前只能采取“切蛋糕”的方式一块一块扩大打击范围。而在加沙地带北部,以军近日也不得不恢复空袭并重新派出地面部队,以应对哈马斯在这里“重新部署武装力量”。

冲突爆发7个多月以来,以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月达成短暂停火并换取部分被

扣押人员获释之后再无新进展,剩余100多名被扣押人员的回归看不到希望。

此外,在以黎边境地区,以色列与声援哈马斯的黎巴嫩真主党武装持续交火至今。据以方统计,冲突已造成以北部边境8万以色列居民逃离家园。

在这种情况下,以色列国内反战、反政府游行愈加频繁、规模越来越大。以色列特拉维夫大学摩西·达扬

中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍雷夫说,此次以色列高层分歧公开化反映了以国内民意的变化,越来越多以色列人认为需要就加沙战后安排拟定一个计划。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼认为,甘茨公开反对内塔尼亚胡政府可能是着眼新一轮大选,他意图通过提出鲜明政治主张获取选民支持。

政府或更“向右”

对于甘茨的提案,内塔尼亚胡18日晚发表声明称,这些要求是“过时的言论”,意味着“以色列的失败,大部分人员被抛弃,哈马斯继续存在,建立巴勒斯坦国”。

此外,以色列极右翼代表人物、国家安全部长本-格维尔19日呼吁内塔尼亚胡免去甘茨和加兰特的职务。另一名极右翼人士、财政部长斯莫特里赫19日呼吁在加沙

地带保持长期“军事存在”,并向黎巴嫩发动进攻。

以色列现政府由右翼和极右翼势力组成,在巴勒斯坦问题上态度强硬。其中,极右翼势力尤其如此,他们主张继续在加沙地带开展军事行动直至彻底消灭哈马斯,并要求禁止援助物资进入加沙地带。分析人士指出,由于内塔尼亚胡领导的利库德集团需要极右翼政党

的支持才能维持执政地位,因此极右翼能在相关政策上对政府形成绑架。

霍雷夫表示,甘茨退出战时内阁并不能迫使内塔尼亚胡解散议会,重新举行大选。如果内塔尼亚胡最终拒绝接受甘茨的提案而甘茨退出战时内阁,中间派在政府决策中的影响将减弱,以政府的政策将更加“向右”。

不过也有分析认为,甘

茨此次表态可能只是“作秀”。弗里曼说,甘茨感到目前舆论对他继续留在战时内阁的批评增加,这次表态旨在向公众表明,他留在战时内阁可以影响决策。以色列《国土报》18日刊文指出,内塔尼亚胡需要来自中左翼的甘茨留在战时内阁,以对冲极右翼势力带给他的压力,而甘茨自己也未必真会退出战时内阁。

据新华社

新闻速览

挪威等3国宣布承认巴勒斯坦国

当地时间5月22日,挪威、爱尔兰、西班牙三国宣布承认巴勒斯坦国。

挪威首相斯特勒和外交大臣艾德当天在新闻发布会上宣布,挪威将承认巴勒斯坦国。斯特勒表示,该认可将于5月28日生效。

西班牙首相桑切斯当天在众议院宣布,西班牙将于5月28日承认巴勒斯坦国。

同日,爱尔兰总理西蒙·哈里斯也表示,爱尔兰将正式承认巴勒斯坦国。

当地时间5月22日,巴勒斯坦总统阿巴斯发表声明,对挪威、爱尔兰和西班牙三国宣布承认巴勒斯坦国表示高度赞赏和欢迎。

据新华社

欧盟批准用俄被冻结资产收益援乌

欧盟理事会21日通过系列法案,批准将被冻结的俄罗斯资产在欧盟中央证券存管机构产生的净收益用于向乌克兰进一步提供军事援助,支持乌国防工业能力和重建需求。

新规涉及持有俄罗斯主权资产和储备超过100万欧元的欧盟中央证券存管机构自今年2月15日起累积的相应净收益。这些机构须每两年向欧盟支付一次累计产生的净收益,其中90%通过欧洲和平基金框架对乌军援,10%纳入欧盟预算,用于支持乌克兰的国防工业能力和重建需求。

欧盟理事会说,资金的分配将每年进行一次审查,首次审查将于明年1月1日前进行。

法新社报道,俄乌冲突升级后,作为对俄制裁的一部分,欧盟冻结了俄罗斯央行价值约2000亿欧元的资产,欧盟境内约90%的被冻结俄资产由总部位于比利时的欧洲清算银行控制,这批资产每年产生约30亿欧元利息。

俄罗斯副外长格鲁什科此前警告说,如果欧盟这样做,将“搬起石头砸自己的脚,破坏现代金融体系,损害欧洲乃至整个西方的信用”。

据新华社

苏林当选越南国家主席

据越南国家电视台22日报道,经越南第十五届国会第七次会议当天投票表决,越共中央政治局委员、公安部部长苏林当选新任国家主席,苏林随后宣誓就职。

据新华社